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ВЛАДА І СУСПІЛЬСТВО: ВЗАЄМОДІЯ ТА ВЗАЄМНИЙ ВПЛИВ

Анотація. Широке впровадження інформаційно-комунікаційних технологій суттєво 
впливають на суспільно-владні відносини, змінюють та модифікують їх. Але незважаючи 
на темпи розвитку суспільства питання влади та владних відносин завжди є і буде 
актуальним. Тому  дослідження  вказаних проблем потрібно розглядати лише комплексно із 
урахуванням  суспільного ладу, форми правління, моделі управління державою, а також стану 
розвитку і готовності самого суспільства до удосконалення влади. Крім того, сучасний 
розвиток інформаційно-комунікаційних технологій та розвиток комунікацій впливають на 
всі етапи інформаційних процесів, що суттєво впливають з боку суспільства на питання 
влади та владних відносин. При цьому влада є досить складним соціальним феноменом, 
а також є однією із фундаментальних засад політичного розвитку суспільства, та при 
цьому присутня в усіх структурах суспільства, підтримує внутрішню організованість і 
ієрархічність суспільних стосунків. І тому функціонування влади є одним із найважливіших 
завдань будь-якого суспільства для його життєдіяльності. При цьому зростає роль 
громадянського суспільства через здійснення контролю та моніторингу дій влади, в першу 
чергу, за законодавчим забезпеченням влади та владних відносин.
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Постановка проблеми. Науково-технічний прогрес разом із інтеграцією та 
глобалізацією суттєво впливають на розвиток суспільства, на сфери економіки, 
суспільно-політичні відносини тощо. Основною ознакою таких змін є розвиток 
інформаційно-комунікаційних технологій та набуття інформацією ознак товару 
і стратегічного ресурсу при переході суспільства на новий етап свого розвитку – 
до інформаційного суспільства. Так, нові технології, техніка та широке впровад-
ження інформаційно-комунікаційних технологій суттєво впливають на суспільно-
владні відносини, змінюють та модифікують їх. Але незважаючи на темпи розвитку 
суспільства питання влади та владних відносин завжди є і буде актуальним оскільки 
без них неможливий подальший розвиток суспільства. Водночас необхідно також 
відзначити, що вплив влади та суспільства є обопільним та взаємодоповнюючим.

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що питанням влади та владних 
відносин у контексті впливу на розвиток суспільства в цілому, окремих соціальних 
груп та індивідів приділяли увагу у свої працях як мислителі різних епох (Платон, 
Аристотель, Н. Мак’явеллі, І. Кант, М. Вебер), так і науковці сучасності, серед яких 
можна виділити таких як: В. Ф. Асмус, В. Д. Бакуменко, М. М. Вегеш, А. І. До-
ватур, С. Жебелев, А. Ф. Лосєва, С. О. Макеєв, В. В. Мурський, В. М. Малахов, 
А. Перепаді, Ж. Т. Тощенко, Ю. П. Сурмін, Б. Н. Тарасов.

Враховуючи важливість і практичну цінність праць, варто зазначити, що 
багатогранність поняття влади та владних відносин, будучи частиною загальної 
проблеми, вимагає подальших досліджень в частині обопільної взаємодії та 
впливу між владою та суспільством. При цьому необхідно дослідити як розвиток 
суспільства також впливає і на владні відносини.

Мета статті. Одним із основних завдань дослідження є вивчення теоретичних 
підходів до розуміння питання влади у контексті соціальних відносин (соціуму) і 
впливу суспільного розвитку на владні відносини.

Виклад основного матеріалу. З проявами влади, володарювання, панування 
суспільство та окремі його індивіди стикаються з давніх часів. Як показує вся історія 
існування людства, весь час тривала, триває і буде точитися боротьба за владу на 
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рівні особистостей, різних соціальних груп, еліт. І навіть у окремих сім’ях точиться 
боротьба за владу. Так, філософ Аристотель у своїх працях визначає, що «держава 
існує за природою і за природою передує кожній людині; оскільки остання, опинив-
шись в ізольованому стані, не є істотою самодостаньою, то її відношення до держави 
таке ж, як відношення будь-якої частини до свого цілого. А той, хто не здатний всту-
пити в спілкування, вважаючи себе істотою самодостатньою, не відчуває потреби ні 
в чому, вже не складає елементу держави, стаючи або твариною, або божеством» [2, 
с. 3]. Слід відзначити, що на сьогодні у своєму широкому розумінні «влада» означає 
можливість та право одних керувати, панувати, здійснювати свою волю над іншими. 
Влада є досить складним соціальним феноменом та, крім того, однією із фундамен-
тальних засад політичного розвитку суспільства, а також присутня в усіх структу-
рах суспільства та підтримує внутрішню організованість і ієрархічність суспільних 
відносин. І тому функціонування влади є одним із найважливіших завдань будь-
якого суспільства для його життєдіяльності. Аристотель у свої працях визначає 
«всяка держава є свого роду спілкуванням, всяке же Спілкування організовується 
заради якого-небудь блага (адже всяка діяльність має на увазі передбачуване благо), 
то, очевидно, усі спілкування прагнуть до того або іншого блага, причому більше 
інших, і до вищого з усіх благ прагне те спілкування, яке є найбільш важливим з 
усіх і обіймає собою усе інше спілкування. Це спілкування і називається державою 
або спілкуванням політичним» [2, с. 1].

Отже можна представити владу як один із важливих регуляторів життєдіяльності, 
завдяки якій здійснюється його розвиток, забезпечується керованість та єдність і за-
вдяки цьому влада є важливим фактором впорядкованості та організованості пев-
ного соціуму.

Але при цьому влада і суспільство існують у постійній взаємодії та взаємно впли-
вають одне на одну.  Тому що без суспільства (соціуму і людей) не може існувати 
влада як засіб примусу одних над іншими. Оскільки за твердженням С. О. Макеєвим, 
саме «нерівномірний розподіл влади зумовлює розподіл багатства й престижу, 
а позиція (статус) у системі влади визначає позицію в економічних і соціальних 
структурах», коли «меншість завжди правила й править більшістю і, спираючись на 
міць державних інституцій у вигляді армії, служб безпеки та дотримання законності, 
охорони суспільного порядку, змушує до підкорення або переконує в необхідності 
виконання її волі» [11]. Враховуючи зазначене, можна з упевненістю стверджува-
ти, що завдяки можливому доступу до розподілу багатств і престижу влада завжди 
була такою бажаною, за неї змагалися, до неї прямували, переступаючи буквально 
через усе та усіх. Тому сила та хитрощі вважалися найефективнішими засобами во-
лодарювання більшістю (італійський політичний мислитель Н. Мак’явеллі поділяв 
усіх правителів на «левів» та «лисиць» – за способами здійснення ними влади) 
[11]. Але як показує практика, незважаючи на постійний розвиток суспільства та 
перехід соціуму на більш вищу щабель свого розвитку питання влади, панування та 
володарювання залишаються, і боротьба за них не тільки не зменшується, а лише 
збільшується, змінюються лише певні її форми, види та інструменти для досягнення 
та втримання. Так, ще можна зустріти в окремих суспільствах «примітивні» форми 
влади, що ґрунтуються на силі та страху, але прогрес та інтеграційні і глобалізаційні 
процеси світового масштабу визначають перехід до більш витончених, економічних 
і соціально-психологічних механізмів примусу. Наприклад фінансово-економічна 
залежність, яка в сучасних умовах регламентує ступінь свободи та залежності як 
певних соціальних груп, так і окремих індивідів здійснює владу над ними не по-
сягаючи на їх фізичну свободу та волю. Але враховуючи загальний вплив науково-
технічного прогресу та підвищення рівня освіченості суспільства застосування 
владних відносин вимагає застосування сучасних інформаційно-комунікаційних 
технологій та розвитку інформаційної інфраструктури. При цьому С. О. Макеєв 
зазначає, що здійснення сучасного управління неможливе без «маніпулювання 



60

 Філософія                                                                           ФіП • 2016 • № 4             ISSN 2312 4342

інформацією», нав’язування «необхідних інтерпретацій» та точок зору, «замовчу-
вання» або висвітлювання під необхідним кутом подій, «адже сьогодні стійкість 
влади безпосередньо залежить від здатності впливати» на суспільну думку та на об-
сяги інформації, які повинні і можуть знати як окремі соціальні групи, так і індивіди.

Крім того, М. М. Вегеш визначає такі джерела соціальної влади, як: «воля і 
свідомість людини», «знання» та «сила». Особливістю його точки зору відносно 
такого джерела влади як знання, на наш погляд є те, що він під цим поняттям мав 
на увазі «знання, якими повинні володіти суб’єкти влади у процесі її застосування 
і які наділяють владу передбачуваністю, компетентністю і планомірністю, надають 
їй цивілізованості» [10].

Підтвердженням є позиція Аристотеля, який визначав, серед іншого, що «У усіх 
людей природа вселила прагнення до державного спілкування, і перший, хто це 
спілкування організував, зробив людству найбільше благо, Людина, що знайшла 
своє завершення, - досконале з живих істот, і, навпаки, людина, що живе поза зако-
ном і правом, – найгірша з усіх, бо несправедливість, що володіє зброєю, найважче; 
природа ж дала людині в руки зброю – розумову і моральну силу, а ними цілком 
можна користуватися у зворотний бік. Тому людина, позбавлена доброчесності, 
виявляється істотою самою нечестивою і дикою, низинною у своїх статевих і смако-
вих позивах. Поняття справедливості пов’язане з уявленням про державу, оскільки 
право, що служить мірилом справедливості, є регулюючою нормою політичного 
спілкування» [2, с. 3]

Так, у творі І. Канта «Відповідь на питання: що таке освіченість. (1784) Рецензія 
на книгу І. Гердера ... 1785», у якому автор зазначає, що «освіченість - це вихід 
людини зі стану свого неповноліття, в якому вона знаходиться з власної вини. 
Неповноліття - є нездатність користуватися своїм розумом без керівництва з боку 
когось іншого» [4, с. 27]. На жаль, на сьогодні такий підхід до освіченості, коли 
людині навіть непотрібно включати свій розум і судження, за неї все розписано, 
знаходить своїх прихильників як суб’єктів влади, так і серед окремих людей, які 
прагнуть ставати «повнолітніми». Про що у своєму творі зазначає І. Кант, «адже так 
зручно бути неповнолітнім! Якщо у мене є книга, мисляча за мене, якщо у мене є 
духовний пастир, совість якого може замінити мою, і лікар, який наказував би мені 
такий-то спосіб життя, то мені нічого і обтяжувати себе. Мені немає потреби мис-
лити, якщо я в змозі платити; цією нудною справою займуться замість мене інші» 
[4, с. 27].

Тому у рамках використання джерел влади «волі і свідомості людини», «знань» 
та «сили», що застосовуються як для об’єктів, так і суб’єктів на наш погляд важливу 
роль відіграють морально-етичні питання та питання людської гідності. Без яких 
неможливо побудувати соціально-орієнтовану державу де на першому місці стоїть 
людська гідність, порядність, чесність, законослухняність тощо.

Так, для «вивчення зворотного зв’язку у взаємовідносинах держави з грома-
дянським суспільством, тобто того, як населення, суспільно-політичні та неурядові 
організації оцінюють діяльність владних структур, а також вплив, який вони чи-
нять на суспільне і приватне життя», Ж. Т. Тощенком запропоновано такі основні 
типи оцінки ролі держави та її функцій як: «максималістська» де «держава існує 
для підтримки широких верств населення, сприяючи нейтралізації найбільш явних 
проявів соціальної нерівності та несправедливості», «соціал-демократична» де «дер-
жава забезпечує основні найважливіші права громадянина» та «право ліберальна» 
де «діяльність держави щодо задоволення соціальних потреб громадян строго об-
межена» [13]. В цілому, на теоретичному рівні запропоновані цим автором типи 
оцінки ролі держави, можна застосовувати під час здійснення практичних заходів 
з такої оцінки. Але слід відмічати, що запропоновані цим автором типи оцінки є 
теоретичними і їх неможливо брати для практичного використання, тому що в ре-
альних умовах модель державного устрою та управління носять змішаний характер. 
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І тому це вимагає використання додаткових критеріїв та параметрів для проведення 
необхідної оцінки ролі держави. На сьогодні існує досить багато методів оцінки 
щодо ефективності влади та владних відносин між владою та суспільством. На наш 
погляд, найбільш «правильним» в сучасних умовах розвитку суспільства може слу-
гувати модель де використовується ступінь чи рівень згоди з боку індивідуумів і 
соціальних груп добровільно підкорятися владі, отримуючи взамін певні матеріальні 
та нематеріальні заохочення. Приклад таких причин добровільно підкорятися владі 
надано М. М. Вегешом, який виокремив дві таких причини: перша, де «суспільство 
– це моральна спільнота, що утворюється і функціонує згідно з певними правила-
ми» і «чим краще владна верхівка створює і дотримується цих правил, тим охочіше 
населення їй підкоряється», а для цього владна верхівка «повинна утворюватися 
і функціонувати згідно з цими правилами» та друга – «влада здатна створювати 
і розподіляти дуже важливі для всіх людей вартості» такі як «безпеку, порядок, 
стабільність, добробут», тому «люди усвідомлюють чи відчувають потребу в уря-
дових (владних) структурах і готові поступитися частиною своєї волі заради цих 
вартостей, сподіваючись, що влада буде справлятися зі своїми функціями більш-
менш задовільно» [10]. Тобто, автор підводить під теорію так званого «суспільного» 
договору, де об’єкт і суб’єкт влади виписують певні умови співіснування. Крім того, 
основним недоліком, на наш погляд, є те, що при зловживанні з боку влади пи-
танням дотриманням чинних правил, перерозподілу благ та інше, для виправлення 
цього потрібен певний час, за який ситуація може погіршитися настільки, що у разі 
зміни суб’єктів влади суспільство не отримає швидкого покращення. Прикладом 
(історичний досвідом) можуть бути приклади затяжних рецесій в економіці та/або 
відсутність сталого розвитку різних країн у різні часи.

Але необхідно також відмітити постійно зростаючу роль та вплив сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій та інформаційної інфраструктури на вла-
ду та владні відносини з боку суспільства. Так, яскравим прикладом є соціальні 
мережі за допомогою яких суспільство може «миттєво» поширювати певну 
інформацію про дії влад, окремих її представників та розповсюджувати матеріали 
(серед широкого кола користувачів цих соціальних мереж (суспільства)), які вла-
да намагалась приховати від суспільства та окремих громадян свої помилки та/
або документи «не для широкого вжитку». Також завдяки повному переходу 
інформаційних процесів на цифрові технології стало можливим отримувати, об-
робляти, передавати та зберігати досить значні масиви інформації. Що також стає 
важливим елементом впливу суспільства на владу та владні відносини. Це в свою 
чергу суттєво організовує владу та владні відносини завдяки з боку суспільства су-
проводжувати її дії, контролювати та впливати на закони.

Хоча мислитель Н. Мак’явеллі у своїй праці «Державець» визначає таке: «Отож 
владареві, якщо він популярний у народі, нема чого боятися змов. Але якщо люди 
за щось його незлюбили, тоді жди лиха від усіх і кожного. Держава міцна й мудрий 
владар там, де намагаються не озлобляти панство і водночас годити народові. Бо це 
найголовніше для правителя» [6, с. 367]. Мислитель Б. Паскаль відзначав, що «влада 
королів над своїми підданими є, на мій погляд, лише образом могутності розуму над 
слабкішими умами, що надає йому право переконувати, рівносильне в політичному 
управлінні праву повелівати» [12, с. 84]. А такий філософ як Платон висловлює 
таку думку, що справжні професіонали не роблять помилок. Так, у своїх діалогах 
про державу він говорить таке: «правитель, оскільки він дійсно справжній прави-
тель, помилок не робить, він безпомилково встановлює те, що для нього все краще, 
і це повинні виконувати ті, хто йому підвладний. Так що, як я і говорив з самого 
початку, я називаю справедливістю виконання того, що придатне найсильнішому» 
[9, с. 341]. Отже позитивною логікою їх суджень є те, що постулат «непогрішності 
володаря» має позитивний бік при здійсненні ним влади завдяки тому, що беручи 
повну відповідальність за свої дії він тим самим несе відповідальність за всю дер-
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жаву і у разі невдачі своїх дій відповідатиме перед суспільством. А правильність 
дій необхідно вимірювати за отриманими результатами. Що на наш погляд є важли-
вим моментом влади та владних відносин. На жаль на сьогодні небагато політиків 
та можновладців беруть усю відповідальність на себе з огляду на те, що були такі 
історичні постаті, які сміливо це робили. Тим самим залишаючи значний слід в 
історичному розвитку людства.

Ось тут ми і підходимо до такого явища як «заключення певного суспільного 
договору між владою та суспільством» за яким влада отримує певні більші владні 
повноваження, а суспільство погоджується з цим взамін отримання певних 
преференцій та благ (в першу чергу це стосується матеріальних благ). Тобто все 
рівно відбувається використання вже існуючих напрацювань. Так, у древніх римлян 
досить популярним було – «хліба і видовищ». Що у перекладі на сучасну мову йде 
про забезпечення певними мінімальними стандартами (прожитковим мінімумом) 
соціально вражливих верств населення – «хліба», а «видовищ» через різні телевізійні 
ток-шоу, розважальні програми, конкурси, соціальні мережі, спортивні змаган-
ня тощо. Але тут основним каменем спотикання може бути постійне завищення 
так званих «соціальних стандартів» на матеріальні та нематеріальні заохочення з 
боку об’єктів влади (соціальних груп та окремих індивідів), коли в результати мож-
на отримати ситуацію, коли суб’єкти влади не зможуть фізично їх задовольняти. 
Як приклад можна привести створення «суспільства споживання» основною ме-
тою існування якого є постійне підвищення стандартів споживання матеріальних 
благ. Тому необхідно зауважити необхідність культивування в суспільстві в цілому 
та його окремих соціальних групах певні цінності (матеріальні та духовні), на 
які повинні всі рівнятися та досягати (отримувати/забезпечуватись). На наш по-
гляд, коли матеріальні цінності починають значно переважати над духовними ми 
отримуємо «споживацьке суспільство», де ідолом є матеріальні багатства. Іншим 
досить чутливим моментом є забезпечення високих базових соціальних стандартів 
при яких суспільство перестає рости над собою. Наприклад, молодь у скандинавсь-
ких країнах завдяки високим виплатам по безробіттю взагалі не хоче йти працюва-
ти. Ось тут і повинні стати у пригоді заходи з налагодження на постійній основі про-
цеси розвитку суспільства через навчання та просвітництво для сприяння високого 
морально-етичному рівня суспільних груп та індивідів, що може бути основою для 
виключення «революційних» процесів зміни суб’єктів влади.

Водночас необхідно зазначити, що не зважаючи на всі концепції та теорії вла-
ди все-таки велику роль відіграє роль особистості в питаннях влади та владних 
відносин. Яскравим прикладом такої точки зору може слугувати історія розвитку 
певних країн. Коли певна людина брала на себе великі зобов’язання і на своєму 
прикладі показувала іншим як треба робити, жити. І суспільство іноді прощало 
певні утиски над собою та обмеження, але всі працювали на одну загальнодер-
жавну мету. Тут також існує досить тонка грань у самопожертвуванні як на рівні 
суспільства, соціальних груп, так і на рівні окремих індивідів. І навпаки, історія знає 
багато прикладів, коли за наявності всіх умов суб’єкти влади не могли здійснювати 
ефективно владу та побудувати новітні владні відносини для успішного сталого 
розвитку власної держави.

Але не зважаючи на це, основною особливістю, яку відзначає Платон у своїх 
діалогах «Держава» є те, що «встановлює ж закони всяка влада в свою користь», а 
встановивши їх «оголошує їх справедливими для підвладних – це і є якраз те, що ко-
рисно владі, а того хто переступає карають як порушника законів і справедливості» 
отже «у всіх державах справедливістю вважається одне і теж же, а саме те, що при-
датне для існуючої влади», а враховуючи, що влада це сила «… ось і виходить, … 
що справедливість – скрізь одна й та сама: те, що придатне для найсильнішого» 
[9, с. 339]. Що у подальших його діалогах Платон виводить нас на те, що тільки 
правильні закони (встановлені владою) є справедливими і необхідними для ви-
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конання, навіть якщо вони і неправильні, а «влада, зобов’язуючи підвладних ви-
конувати свої приписи, інший раз помиляється у виборі найкращого для самої ж 
влади», при цьому «можновладці іноді наказують те, що їм самим йде на шкоду, 
проте найслабші і підвладні все-таки повинні це виконувати» [9, с. 340]. Беручи до 
уваги зазначене можна з упевненістю стверджувати, що незважаючи на типи влади, 
необхідність виконувати її накази (закони) є безальтернативним. Тому що тільки 
виконання законів є визначальним для здійснення владних відносин.

Отже ми виходимо на такі досить складні питання взаємовідносин влади з ети-
кою та мораллю, що в сучасних умовах набуває ще більшої затребуваності, з огляду 
на те, що суспільство з одного боку вимагає соціалізації держави, а з іншого влада 
повинна бути владою. Тому досить цікавими є погляди Н. Мак’явеллі, який у своїй 
праці «Державець» зазначав, що «ненависть породжується як добрими, так і лихими 
справами. Ось чому трапляється, як я вже казав, для збереження держави відходити 
від доброчесності»[6, с.468], а тому «владареві зовсім не обов’язково мати всі ці 
згадані чесноти, але обов’язково треба поводитися так, ніби він їх має» при цьому 
«Владар повинен здаватися милосердним, вірним, людяним, щирим, побожним, але 
йому треба так панувати над собою, щоб при потребі він міг стати зовсім інакшим і 
робити все навпаки» [6, с. 464].

Так, А. І. Доватур, досліджуючи «Політику» Аристотеля відзначав, що «Етич-
на точка зору, яка відіграє велику роль в побудовах Аристотеля, спонукає його 
відразу ж зайнятися питанням про ставлення чесноти справжнього громадянина 
до чесноти хорошої людини. Висновок Аристотеля такий: ці чесноти тотожні в 
одній державі, різні в іншому. І тут, таким чином, дає себе знати загальна установка 
філософа: вирішувати теоретичні питання неоднозначно, керуючись міркуваннями 
відстороненого характеру, а з оглядкою на складність і різноманіття дійсності, зо-
крема політичної реальності.» при цьому «у відповідності зі своїми етичними по-
глядами Аристотель в правильних видах державного устрою вбачає прояв належної 
чесноти, в неправильних – відсутність чесноти» [3].

 Тим самим ми переходимо до такого поняття як «політична культура», яка по-
винна в тій чи іншій мірі відповідати сучасним реаліям. Але водночас досить по-
ширеними є дії, які можна підсумувати такими словами Н. Мак’явеллі: «Владареві 
досить лише дбати про перемогу і про державну безпеку – засоби завжди здадуться 
всім чесними і похвальними, бо юрбі важливий тільки успіх» [6, с. 465]. 

Отже слід відзначити, що необхідно створювати такі умови щоб влада та владні 
відносини не виходили за встановлені морально-етичні рамки у суспільстві, що є 
досить не простим завданням, враховуючи сучасні тенденції в частині дотриман-
ня і забезпечення прав і свобод громадян, а також людської гідності в сучасному 
розвитку суспільства. Досить вагомими важелем впливу на владу виступає участь 
у законотворчій діяльності громадськості, а також участь в опрацюванні важливих 
законодавчих актів. Завдяки цьому є громадський контроль над владою. Основним 
завданням для подальшого може бути розширення кола питань до яких можна за-
лучати громадськість.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Підсумовуючи можна 
відзначити, що влада (панування над людьми) являє собою досить складний та ба-
гатогранний процес взаємодії та впливу як різних факторів, так і соціальних сил і 
груп (при значній ролі конкретних індивідів/особистостей в сих процесах). Крім 
того, відзначається наявність у влади глибоких підсвідомих та емоційно-вольових 
якостей, що закладені в першу чергу, в біологічних і природних засадах психічного 
життя людини/індивіда, а також у соціально-комунікаційних засадах. Отже, у пи-
таннях влади на провідні місця можна віднести морально-етичні якості суб’єктів 
і об’єктів влади, питання людської гідності та роль особистості у владі та влад-
них відносинах, дотримання так званого «суспільного» договору та «політичної 
культури». Отже слід відзначити, що питання влади та владних відносин потрібно 
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розглядати лише комплексно із урахуванням врахуванням суспільного ладу, форми 
правління, моделі управління державою, а також станом розвитку і готовності са-
мого суспільства до  удосконалення влади та владних відносин в умовах розвитку 
інформаційного суспільства.

БІБЛІОГРАФІЧНІ ПОСИЛАННЯ:
1.  Аристотель. Политика / Аристотель // Аристотель. Сочинения: В 4 т. М.: «Мысль», 

1983. Т. 4. – С. 376–644. Перевод с древне-греч. С. Жебелева.
2.  Аристотель. Политика [Електронний ресурс] / Аристотель – Режим доступу: http://

www.Royallib.ru (дата звернення 20.08.2016) – Назва з екрана.
3. Доватур А. И. «Политика» Аристотеля / А. И. Доватур // Аристотель. Сочинения: В 

4 т. Т. 4. – М.: Мысль, 1983. С. 38–52.
4. Кант И. Ответ на вопрос Что такое просвещение. / И. Кант // Кант И. Сочинения в 

шести томах. М., «Мысль», 1966. – (Философ. наследие). Т. 6. – 1966. 743 с. – С. 25–36.
5. Макиавелли Н. Государь. [Електронний ресурс] / Н. Макиавелли – М.: Планета, 

1990– Режим доступу: http://www.klex.ru/25k (дата звернення 20.08.2016) – Назва з екрана.
6. Мак’явеллі Н. Флорентійські хроніки; Державець / Н. Макиавелли; Пер. з іт. 

А. Перепаді; Худож.-ілюстратор І. І. Яхін; Худож.-оформлювачі Б. П. Бублик, В. А. Мурликін. 
– Харків:Фоліо, 2007. – 511 с.

7. Мурский В. В. Философ и власть глазами Платона и Фихте [Електронний ресурс] / 
В. В. Мурский // Универсум платоновской мысли-XIV – Режим доступу: http://platoakademeia.
ru/index.php/ru/conferences /item/371-upt_14_15. (дата звернення 20.08.2016) – Назва з екра-
на.

8. Паскаль Б. Мысли / Б. Паскаль; Пер. с фр. Ю. Гинзбург. – М.: АСТ; Харьков: Фолио, 
2003. – 236 с.

9. Платон. Сочинения в четырех томах. Т. 3. Ч. 1 / Платон; Подобщ. ред. А. Ф. Лосева и 
В. Ф. Асмуса; Пер. с древне-греч. – СПб.: Изд-во С. –Петерб. ун-та; «Изд-во ОлегаАбышко», 
2007. –752 с.

10. Політологія: підручник / М. М. Вегеш та ін. ; ред. М. М. Вегеш. – 3 тє вид., перероб. 
і доповн. – К. : Знання, 2008. – 384 с.

11. Соціологія: Навч. посібник / За редакцією С. О. Макеєва. – К.: «Українська 
енциклопедія» ім. М. П. Бажана, 1999. – 344 с.

12. Тарасов Б. Н. Паскаль. Серия: ЖЗЛ. / Б. Н. Тарасов – М., Молодая гвардия, 2006. 
–390 с.

13. Тощенко Ж. Т. Тезаурус соціології: темат. слов.-довід. / Ж. Т. Тощенко. – М.: ЮНИ-
ТИ-ДАНА. – 487 с.

REFERENCES:
1.  Aristotel’. Politika [Policy] // Aristotel’. Sochineniya: V 4 t. M.: «Mysl’», 1983. T. 4. – 

S. 376–644. Perevod s drevne-grech. S. Zhebeleva.
2.  Aristotel’. Politika [Policy] [Electronic resource]. – Access mode: www.Royallib.ru
3. Dovatur A. I. «Politika» Aristotelya [«Politics» Aristotle] // Aristotel’. Sochineniya: V 4 t. 

T. 4. – M.: Mysl’, 1983. S. 38–52.
4. Kant I. Otvet na vopros Chto takoe prosveshchenie. [The answer to the question What is 

enlightenment] // Kant I. Sochineniya v shesti tomakh. – M., «Mysl’», 1966. – (Filosof. nasledie). 
T. 6. – 1966. 743 s. – S. 25–36.

5. Makiavelli N. Gosudar’. [Sovereign] [Electronic resource]. – M.: Planeta, 1990 – Access 
mode: http://www.klex.ru/25k

6. Makiavelli N. Florentiiski khroniky; Derzhavets [Florentine chronicles; Statesman]. – 
Kharkiv:Folio, 2007. – 511 s

7. Murskiy V. V. Filosof i vlast’ glazami Platona i Fikhte [Philosopher and the power of the 
eyes of Plato and Fichte] [Electronic resource]. / Universum platonovskoy mysli-XIV – Access 
mode: http://platoakademeia.ru/index.php/ru/conferences /item/371-upt_14_15.

8. Paskal’ B. Mysli [Thoughts]. – M.: AST; Khar’kov: Folio, 2003. – 236 s.
9. Platon. Sochineniya v chetyrekh tomakh. T. 3. Ch. 1 [Works in four volumes]. – SPb.: 

Izd-vo S. –Peterb. un-ta; «Izd-vo OlegaAbyshko», 2007. –752 s.
10. Politolohiia: pidruchnyk [Political science: the textbook]. – 3 tie vyd., pererob. i dopovn. 

– K. : Znannia, 2008. – 384 s.
11. Sotsiolohiia: Navch. posibnyk [Sociology: Textbook]. – K.: «Ukrainska entsyklopediia» 

im. M. P. Bazhana, 1999. – 344  s.



65

ISSN 2312 4342             ФіП • 2016 • № 4                                                                           Філософія

12. Tarasov B. N. Paskal’. Seriya: ZhZL [Pascal. Series: ZHZL]. – M., Molodaya gvardiya, 
2006. –390 s.

13. Toshchenko Zh. T. Tezaurus sotsiolohii: temat. slov.-dovid. [Thesaurus Sociology]. – M.: 
YuNYTY-DANA. – 487 s.

Колесниченко С. С., аспирант, Киевский университет туризма, экономики и права (Киев, 
Украина), E-mail: koles_s_s@i.ua

Власть и общество: взаимодействие и взаимное влияние.
Аннотация. Широкое внедрение информационно-коммуникационных технологий 

существенно влияют на общественно-властные отношения, изменяя и модифицируя 
их. Но, невзирая на темпы развития общества, вопрос власти и властных отношений 
всегда есть и будет актуальным. Поэтому  исследование  указанных проблем нужно 
рассматривать лишь комплексно, учитывая общественный строй, формы правления, 
модели управления государством, а также состояние развития и готовности 
самого общества к усовершенствованию власти. Кроме того, современное развитие 
информационно-коммуникационных технологий и развитие коммуникаций влияют на все 
этапы информационных процессов, которые существенно влияют со стороны общества 
на вопрос власти и властных отношений. При этом власть является достаточно сложным 
социальным феноменом, а также является одним из фундаментальных принципов 
политического развития общества, и при этом присутствует во всех структурах 
общества, поддерживает внутреннюю организованность и иерархичность общественных 
отношений. И потому функционирование власти является одним из важнейших заданий 
любого общества для его жизнедеятельности. При этом растет роль гражданского 
общества через  осуществление контроля и мониторинга действий власти, в первую 
очередь, по законодательному обеспечению власти и властных отношений.

Ключевые слова: власть, теории и концепции власти, модели и подходы к власти, 
общество, развитие общества, власть и общество, влияние на власть, властные 
отношения.
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Power and society: co-operation and cross-coupling.
Abstract. Scientific and technical progress, as well as integration and globalisation impact 

significantly on the development of society, the spheres of economy, social and political relations, 
etc. The main feature of these changes is the development of Information and Communication 
Technologies, the information accumulation of product features and strategic resources in the 
transition of the society into a new stage of its development - the information society. Thanks to it, 
the society develops rapidly enough. However, to whatever level the development would occur, and 
what kind of successes and achievements would happen, the issues of power and power relations 
always take place and will be very relevant, regardless of the social system and the economic 
and social development of the country. Purpose. One of the main objectives of the research is 
to study the theoretical approaches to understanding of the question of power in the context of 
social relations. Methods. In the research, the descriptive method, complex analysis, structural and 
functional analysis of the issues of power and power relations were used. Results. It was shown 
that in its broadest sense, «power» means the ability and right of some to govern, dominate, and 
exercise their will over others. This power is a rather complicated social phenomenon as well as 
one of the fundamental bases of the political development of society, which exists in all structures of 
society, supports internal organisation and hierarchical social relations. Therefore, the functioning 
of power is one of the most important objectives of any society for its activity. At the same time, 
the role of civil society through the implementation of control and monitoring of the authorities 
actions, primarily the legislative support of power and power relations. Originality. The scientific 
novelty of research consists of the fact that one of the elements of power and power relations is the 
moral and ethical factor that indirectly affects the level of «political culture» and compliance with 
the conditions on both sides of the so-called «social contract» under the influence and control of 
public. Conclusion. In summary, it can be noted that the power (dominance over people) is a fairly 
complex and multifaceted process of interaction and influence as various factors as social forces 
and groups (with a significant role of specific individuals/personalities in these processes). In 
addition, on the part of authorities, it can be observed deep subconscious and emotional - volitional 
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qualities laid primarily in the natural, biological basis of a man’s mental life, as well as social and 
communication. Therefore, in the issues of power the leading positions include moral and ethical 
qualities of the subjects and objects of power, the issue of human dignity and the role of a person 
in power and power relations, the compliance of the so-called «social contract» and «political 
culture». It should also be noted that in our view the issue of power and power relations should 
be considered only in the complex of all the internal and external factors, taking into account the 
social structure, forms and models of governance.

Keywords: power, theories and conceptions of power, model and going near power, society, 
development of society, power and society, influence on power, imperious relations.
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КРИЗА СИСТЕМИ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
ТА НЕОБХІДНІСТЬ ЇЇ РЕФОРМУВАННЯ 

В ЕПОХУ ГЛОБАЛЬНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ

Анотація. Глобальні процеси сучасного світу впливають на всю систему життєдіяльності 
людини та структуру цивілізації, створюючи умови, при яких основна увага приділяється 
інтелектуальним здібностям людині, її знанням та науковому потенціалу. Невідповідність 
освіти до нових соціально-економічних умов стає однією з найважливіших проблем 
сучасності. В цьому розрізі, важливим є дослідження розвитку системи освіти, її концеп-
туальних, теоретичних та практичних засад. Теоретично обґрунтовується необхідність 
реформування системи освіти, особлива увага зосереджується на філософсько-науковому 
аспекті освіти.

Ключові слова: глобалізація, трансформація, мета освіти, зміст освіти, форма освіти, 
освіта протягом життя.

Сучасні тенденції трансформаційних перетворень є одним з найважливіших 
наслідків інтенсифікації глобалізаційних та інтернаціоналізаційних процесів, які, 
у свою чергу, охоплюють всі сфери життєдіяльності людини, народу та світової 
спільноти, а саме: соціальну, економічну, політичну, правову, культурну та релігійну. 
Освіта завжди займала одне з найважливіших місць в історії людства, адже саме 
освіта відповідає за розвиток новітніх технологій та науки, побудови сильної 
конкурентоспроможної економіки країни та формування суспільної свідомості. 
Лише за умови забезпечення високої якості освіти та її релевантності новим 
соціально-економічним вимогам, освіта може стати ефективним інструментом 
вирішення глобальних викликів. 

Мета статті. Метою статті є теоретичне обґрунтування необхідності реформу-
вання та модернізації освітянської системи для її відповідності сучасним вимогам в 
період глобальних трансформацій.

Постановка проблеми. Проблеми трансформації всіх сфер життєдіяльності 
людини під впливом глобалізації вимагають від світової спільноти нагальних 
досліджень та заходів присвячених пристосуванню до глобальних вимог. З огля-
ду на те, що в сучасному світі освіта виступає визначальним фактором розвитку 
цивілізації, кризовий стан системи освіти  вимагає негайного комплексного рефор-
мування.

Аналіз публікацій. Проблемам трансформації та модернізації системи освіти 
в умовах глобалізації присвячені роботи багатьох вітчизняних та зарубіжних 
дослідників. Серед вітчизняних науковців варто виділити дослідження наступних: 
В. П. Андрущенка, В. Г. Кременя, М. Ф. Степка, А. І. Бойка, В. С. Журавського, 
М. З. Згуровського, С. І. Здіорука, М. М. Карпенка, О. І. Локшиної, В. І. Лугового, 


